

解读供给侧改革

“供给侧改革”就是确立供给优的增长方式与发展模式，以创新驱动为主导、经济效益为归宿的增长方式，就需要优化产业结构、提高产业质量，优化产品结构、提升产品质量。对于“供给侧改革”，习近平主席要求：“在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革，着力提高供给体系质量和效率”，其核心在于提高全要素生产率。政策手段上，包括简政放权、放松管制、提高创新能力等。国家发改委副主任刘鹤则主张，要大力推进市场取向的改革，更加重视“供给侧”调整，有效化解落后产能，提升产业核心竞争力，不断提高全要素生产率。这意味着，在产业层面，化解落后产能，通过提高企业的创新能力、品牌价值等核心竞争力，提高产能利用率，以市场为导向，将是“供给侧改革”的重点所在。

中国的产能过剩有放大范围的趋势，相比前两轮幅度上升，重工业产能过剩尤其严重，占 12 个可能存在的过剩产业的 85%，其中 6 个是强过剩行业，他们是炼焦及核燃料加工业、石油加工业、化学原料及化学制品制造业、化学纤维制造业、黑色金属冶炼及压延加工业、有色金属冶炼及压延加工业及通信设备、计算机、电子设备制造业，且这些强过剩产业的产能利用率很难改善，要么保持不变，要么下降。因而，中国制造业当前面临的主要问题是科技研发投入较低，自主创新能力不强，利用现代制造技术改造传统产业资金虽有稳步上升，但力度仍然不够，且我国制造业的关键高技术含量的产品依赖进口，出口商品的结构不尽合理，相当部分比例被低技术产品所占据，我国制造业在全球价值链体系中仍然处于低端生产制造环节，生产的产品附加值低，国产的高技术产品比较劣势明显，技术创新能力和品牌价值度不高，产能过剩范围扩大，尤其集中在重工业行业，产能利用率较低，产能弱过剩的行业有向强过剩转变的趋势，供给的商品“量”足，“质”却不高，不能有效满足市场对高端品质商品的需求，并且这是从现有的产业发展模式的角度折射出的中国制造业“供给侧”问题，必须要加快产业发展模式的转变，促进制造业的转型升级。

鉴于从现有的产业发展模式中折射出的诸多中国制造业“供给侧”问题，其本质都是由于自主创新能力不强导致的，并且是由于中国目前的生产多是加工制造，工业体系完备，但不能发挥其模仿创新能力，所以就必须提高自主创新能力和平等创新能力建设，这就需要针对这些问题首先要从思想上进行突破和转变，改变原有的发展观念，对产业发展模式的顶层制度设计追本溯源，将制度创新和技术进步结合起来，根据制造业的实际发展现状提高自主创新能力，模仿创新能力，延伸产业链，提高全要素生产率，通过创新驱动动力的提升，转变制造业发展模式由粗放型向集约型转变，有效化解落后产能，实现“供给侧改革”。